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A kormány nem enged.
fi tereeiiergi wassSl ezred megkezdte működését.

A késő esti órákban, mikor 
már távirati anyagunk legnagyobb 
része együtt volt, konstatálhattuk, 
hogy avasutasok országos sztrájkja 
ügyében egy-egy órára felcsillan 
a megoldás reménye, de azután 
gyorsan, kedvezőtlen fordulatot 
nyer.

Egyik távirat a megoldást he­
lyezi kilátásba, a másik már olyan 
eseményekről számul be, amelyek 
nyilvánvalóvá teszik, hogy a kor­
mány szigorúan ragaszkodik állás­
pontjához. Maga a kormányelnök 
azt hangsúlyozza, hogy nem en­
ged, mert ő a vasutasok sztrájkjá­
ból nem akar veszedelmes pre­
cedenst alkotni.

Le is hozatták a korneuburgi 
vasúti ezredet és az ma már Buda- ; 
pesten munkába lépett. Roppant 
nehezen boldogul. Magyarul egyet­
len lélek sem tud közülök, a ma­
gyar vasúti berendezéseket sem 
ismerik. Lehetnek gyakorlott vasut- 
intézők, de a maguk fészkében. 
Magyarországon nem boldogulnak 
s a közönség bizalma se igen for­
dul feléjük.

A kormány ilyen védekezése 
és ilyen intézkedése megoldáshoz 
nem Vezet. Talán még jobban meg­
feszíti, a már úgyis erősen meg­
feszített hurt.

A megoldás a csökönyös állás­
pont megszüntetésében s a méltá­
nyos kívánságok respektálásában 
rejlik. Mennél jobban csökönyös- 
ködik a kormány, annál többet 
szenved az ország gazdasági, ke­
reskedelmi és ipari helyzete.

A sztrájkra vonatkozólag kü­
lönben az alábbi részleteket irja 
lapunk tudósítója.

Az üzletvezető rábeszél.
Délután 3 órakor Tolnay üzlet­

vezető sorra behívatta az egyes 
ágak alkalmazottait, szakok szerint. 
Kérte a hivatalnokokat, hogy ideig­

lenesen vonatkísérői, a gépészmér­
nököket, hogy mozdonyvezetői s a 
mérnököket, hogy pályafelvigyá­
zói tisztre vállalkozzanak. Mikor 
ez nem járt eredménynyel, az al­
tiszteket hívták be csoportonkint s 
megkezdődött a rábeszélés.

Egyhangú „nem !“ volt a fele­
let minden részről. — A válasz 
ugyanaz volt, mint délelőtt.

Elkobozzák a táviratokat.
Budapestről nem jött dél óta semmi 

hir, mert a központi táviróhivatalban minden 
olyan magánsürgönyt, mely a vasutasok 
sztrájkjáról szól, azonnal a feladás után 
elkoboztak. Ez a hir is nagy elkeseredést 
szült a vasutasok körében.

Ninos fizetés.
Felsőbb rendeletre a fizető pénztárak 

kulcsait az üzletvezetőhöz kellett beszolgál­
tatni. Egyúttal kijelentték, hogy a bentlevő 
illetményeket nem fizetik ki. Nehány moz­
donyvezető azonban már tegnap kivette 
illetményét. Mindössze tizenheten vannuk, 
a kik vidéken időzvén, nem futhattak illet­
ményeikhez.

Felfüggesztés.
Az üzletvezető kijelentette a 

vasutasok előtt, hogy mától kezdve 
naponkint lehetőleg csak egyszer 
tartózkodjanak az állomáson. To­
vábbá azt, hogy a szolgálatot meg­
tagadott vasutasok csak akkor lép­
hetnek újból szolgálatba, ha erre 
felsőbb helyről engedélyt kapnak.

Tisza István és Tolnay.
Tolnay Kornél tudvalevőleg nem tudott 

sehogysem felutazni Pestre. Odafönn pedig 
nagy-nagy szükség lehet reá, mert Tisza 
gróf belügyminiszter d. u. 4 órakor Doma- 
hidy főispán utján telefonhoz kérette az 
üzletvezetőt. Domahidy telefonjánál Tolnay 
közel félóráig beszélgetett a belügyminisz­
terrel. Hogy miről folyt a tanácskozás, 
arról egyetlen apró hir sem szivárgott ki. 
Annyi bizonyos, hogy nem kedvezőtlen a 
hir; a vasutasok zöme legalább jó jelnek 
tekintette, hogy a gyülé* Tolnay elhalasz-

tatta. Tolnay a távbeszélés után visszatért 
az állomáshoz; vele együtt kimentek oda 
Vogel ezredes és Csáky gróf térparancsnok 
is. A két katonai parancsnok megjelenésé­
nek okát látható kíváncsisággal kutatták a 
vasutasok, a kik különben mihelyt értesül­
tek a gyűlés elhalasztásáról azonnal haza- 
széledtek.

Az üzletvezető mozdonya.
Tegnap részletesen irtunk rendkívüli 

kiadásunkban arról a meghiúsult tervről, 
hogy az üzletvezető egyedül, egy mozdo­
nyon fel akart utazni a fővárosba. A moz­
donyvezetők tiltakozásáról szóló részhez még 
a következő értesüléseket vesszük:

Pogány mérnököt felszólították arra, 
hogy hajlandó-e egy mozdonyt vezetni? 
Erre Pogány a jelenlévő mozdonyvezetők­
kel közölte, hogy az üzletvezető személyére 
való tekintettel, ki iránt mindenki bizalom­
mal viseltetik, nem volna-e lehetséges a 
menetet úgy intézni, hogy fölfelé az összes 
állomások értesítés után nyugtáznák, hogy 
csakis az üzletvezető maga utazik ?

Erre a inondonyvezetők egyhangúlag 
kijelentették, hogy a "mozdony indítása még 
igy is tévedésbe ejthetne a többi kartársa­
kat, a kik azt hihetnék, hogy itt megindult 
a forgalom, miért is erről a tervről, mint 
kivihetet lenről, az ajánlattevővel egyetemben, 
egyhangúlag s azonnal lemondtak.

Az marfelügyelő mozdonya.
Polgár iparfelügyelő tegnapelőtt ren­

deletet kapott, hogy két segédfelügyelője s 
ő maga üljenek föl egy-egy mozdonyra, 
vegyenek maguk mellé egy-egy fűtőt s a 
vonalon menjenek mindenfelé, tekintet nél­
kül arra, hogy van-e üzem, vagy nincs? 
Polgár tegnap déleiét már fönn ült a moz­
donyon, mikor Garda, főtőházi főnök az 
üzletvezető rendeletére felkérte Polgárt, 
hogy hagyja ott a mozdonyt. Tolnay 
ugyanis félt, hogy a sztrájkoló mozdonyve­
zetők megtámadják a mozdonyt.

Rendelet a tér parancsnoksághoz.
Vogel térparancsnokhoz tegnap 

rendelet érkezett, hogy írassa ösz- 
sze mindazon katonákat, a kik ré­
gebben vasúti szolgálatban van­
nak, vagy a kik egyáltalán készek 
arra, hogy most vasúti szolgálatot

Csipkefüggönyök tisztítását
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t<siísenek. A kormány iiymódon 
akar segíteni a helyzeten. A ren­
delet hatálya kiterjed a tisztekre 
épen úgy, mint a legénységre 
nézve. Vogel azonnal eleget tett a 
parancsnak. Ugyanilyen összeírást 
végeztetett a csendőrség körében 
Csáky Zsigmond gróf száravpa- 
rancsnok is.

Erőszak készül.
Az esteli órákban városszerte 

beszélték, színházban, kávéházak- 
ban, körökben mindenütt arról volt 
szó, hogy szombaton, azaz ma ko­
rán reggel a vasutasokat szol- 
gálattételre fogják kényszeríteni.

Az ipartssíület reasd- 
kihriili közgyűlése.

SrJyos vád a kereskedelmi- és ipar­
kamara ellen.

Jelentés o miniszterelnöknek.
Debrecen, április 23.

Az ipartestület tegnap délután fél 3 
órakor rendkívüli közgyűlést tartott Tóth 
Kálmán elnöklete mellett. Az iparhatóságot 
Vetéssy Béla fogalmazó képviselte. A tárgy- 
sorozaton egyetlen pont szerepelt: az álta­
lános sztrájk folytán beállott rendkívüli 
helyzet tárgyalása.

Tóth Kálmán elnök nyitotta meg a 
gyűlést és tartalmas beszédben ismertette 
az állapotokat. Indokolta, hogy miért kellett 
2-1 óra alatt összehívni a rendkívüli köz­
gyűlést. A hatóság itt óriási ballépést köve­
tett cl, ennek folytán a munkásszervezet 
fellázadt s ennek következményeit a mun­
kásoknak kell megsinylenie. Itt nincs bér­
harc s ezzel a testület elvesztette jogát is, 
hogy' a békéltető szerepére vállalkozhassak.

A munkások röpiratának egy pontját 
az iparosok nem tudják véghezvinni, erre 
szövetkezni sincs joguk a kisiparosoknak: 
Végh Gyula lemondását követelni. — Az 
iparosoknak inkább a két érdek össze­
egyeztetésén kelj fáradozni. Egyetlen mód 
az orvoslásra az, hogy az iparosok igyekez­
zenek a munkásoknak elégtételt adni. Egy 
indítvány érkezett be, a melyet ő is elfogad 
s kéri elfogadását. Az indítvány a követ­
kező :

Az ipnrtestület tegnap délután 2 óra­
kor népes közgyűlést tartott, mely gyűlé­
sen erős eszmecserét folytattak a jelenlegi 
állapotok felett s a közgyűlés a helyzet or­
voslása céljából véleményét az alábbi me­
morandumba foglalta:

Tisztelt közgyűlés! A kefegyári mun­
kás sztrájk előre még csak nem is sejtett 
következményeket vont maga után. Az ille­
tékes körök igazi tájékozatlansága, a sztrájk 
iránti érdeklődésűk hiánya, a jogos cs igaz­
ságos érdekek kielégítésének megkísérlésé­
iül való tartózkodás és érzéketlenség az 
iparhatóság azon meghozott, jogtalan, sza- 
bálytalan és igazságtalan határozata, mcly- 
1 vei a kefegyári munkások közszabadságát 
sértette meg: a legkellemetlenebb helyzetet 
idézte elő a kézmü iparágakban is. A kéz­
műipari munkások az iparhatóság fenti in­
tézkedései miatt a kefegyári munkásoknak 
erkölcsi támogatására siettek és rokonszen- 
vüknek azzal adtai: kifejezést, hogy meste­
rük műhelyeit elhagyva, csatlakoztak a 
kefegyári munkások mozgalmához. Ezen 
helyzet reánk, kézmüiparosokra nézve a 
legkárosabb csapás. Tavasz idején, a midőn

a kézmüiparos megélhetéséről gondoskod­
hat, tétlenül áll, kénytelen belenyugodni a 
munka szünetelésébe és elviselni kénytelen 
azon óriási anyagi károkat, a melyek létér­
dekét veszélyeztetik. Ezen eljárásukért s 
a jelenlegi állapot bekövetkeztéért kell, 
hogy valakit felelősség terheljen. A kezmü- 
ipurosoknak sorompóba kell lépniük, hogy 
egzisztenciájukat megvédelmezzék s meg­
torlással éljenek azon tényezőkkel szemben, 
a kiknek tulajdonítandó szomorú hely­
zetük.

Ha kellő tárgyilagossággal bíráljuk a 
kefegyári munkások bérmozgalmát, lehetet­
len, hogy mozgalmukkal szemben ellen­
szenvvel viseltessünk. Ha ismerjük a ren- 
dőrfőkapitányság törvénytelen és a közsza­
badságot sértő intézkedéseit, lehetetlen, 
hogy az ilyen eljárásokkal szemben a leg­
nagyobb megbotránkozásunknak kifejezést 
ne adjunk.

De vájjon megérdemli-e a kézmüipa- 
rosság azt, hogy akkor, a midőn a kefe- 
gyári munkások béremelésért harcolnak és 
a mikor a hatóságok fentvázolt intézkedései 
erős összetartásra késztetik az összes ipari 
munkásokat, mint mindég, úgy a jelenben 
is ők bűnhődjenek, ők szenvedjék a kárt 
és az anyagi csapást? Megérdemlik-e a 
kézmüiparosok, hogy azok a munkások, a 
kiknek nézeteivel elvben rokonszenvezünk, 
a munka beszüntetés folytán visszaéljenek 
mesterök bizalmával? Ezek t. közgyűlés, 
mind olyan kérdések, a melyek feletti tár­
gyalásra az idő már elérkezett s ha a 
munkásnép a maga igazárét összetartani, j 
egységes egygyé olvadni és lelkesedni tud, 
akkor kell, hogy ez az összetartás egyszer 
már megvalósuljon a munkaadóknál is" és a 
munkaadó is egygyé olvadva követelje a 
maga igazát úgy a munkásokkal, mint a 
hatóságokkal szemben is. Az ipartestület a 
kefegyári bérmozgalomba bele nem avat­
kozhatott, mert a gyárosok hatáskörén 
kívül esnek, de vannak iparügyeket szol­
gáló olyan tényezők, a kiknek nemcsak 
erkölcsi, de hivatalos kötelességük lett 
volna a békés kiegyenlítés elősegítése a 
pártatlan és részrehajlatlan tárgyalásoknak 
folyton folyvást való felvétele mindaddig, 
inig az ellentétes érdekek ki nem egyen- 
littetnek, a kiknek kötelességük lett volna 
a iparhatóságot tanácsosai ellátni és a 
kibocsájtott törvénytelelen határozat végre­
hajtását megakadályozni.

Ezt elsősorban elvárhattuk, megkövetel­
hettük a kereskedelmi és iparkamarától, 
a moly kamara az iparosok és kereskedők 
összerakott filléreiből éppen e célt kell hogy 
szolgálja. És mert a kamara ezen sztrájk 
ügyből kifolyólag az ipari érdekeket szivén 
nem viselte a mozgalmak iránt — úgy a 
mint azt megkövetelhettük volna — nem 
érdeklődött, ezen közönyös viselkedéséért 
méltán reá szolgált arra, hogy a jelenlegi 
kellemetlen állapotokért első sorban a 
kamara vezetőségét tegyük felelőssé. —
A jelenlegi állapotot orvosolni kell, kipu­
hatolandó kit terhel a mulasztás ? kinek 
tulajdonítandó a kis iparosokat ért helyre- 
hozhatlan anyagi csapás? és ezem szem­
pontból kiindulva terjesztjük elő alábbi 
határozati javaslatunkat, kérve annak elfo­
gadását.

Mondja ki a közgyűlés, hogy:
1. Jelen memorándum egész terjedel­

mében jkvi kivonat kapcsán a debreceni 
kereskedelmi és iparkamarának sürgősen 
megküldendő.

2. Elvárja a kögyülés, hogy a kamara 
elnöksége a határozat kézbesítésekor azon­
nal intézkedni fog, hogy a mulasztások 
sürgősen orvosoltassanak és a hatósággal 
karöltve oda fog működni, hogy az általá­

nos sztrájknak a kisipart érintő okai azon­
nal megszüntettessenek.

3. Felszólítja az összes ipari, kamarai 
tanácsosokat, hogy ezen kérdésben solidari- 
tást vállaljanak és ezen memorándum tár­
gyalására az elnökségtől sürgősen kamarai 
közgyűlés összehívását követeljék, mely-- 
minden eszközzel oda hassanak, miszerrúT 
felderittessék, hogy mi és ki volt az oka a 
kamara semleges álláspontjának és edtiKi 
mulasztásainak. " =

A memorandumot Venyige József K. 
Tóth Sámuel, Szikszay Géza, Dávidházy 
Kálmán, Dinnyés Gyula, Barta Mihály 
Bállá Mihály, iij. Pető György, Riesz Henrik 
Cziczó Lajos iparosok írták alá.

Nánassy Lajos kőmives mester beszélt 
ezután a kis- és nagyipar kzöíti viszonyról. 
Jogosnak nevezte a munkások tüntetését s 
feltárt nehány sötét képet a debreceni kis­
ipar szomorú világából. Beszélt egy gyárról, 
a hol apró munkáslányokat fénykének; 
egyébként általánosságban egyetértett á 
memorandum szövegével.

A kamarát súlyos mulasztás terheli. 
O lettt volna hivatva arra, hogy a mikor 
nem volt közvetítő, hajtsa végre a békél­
tetést. Nem világosította föl egyik félt sem 
a helyzetről, holott ez kötelessége lett volna. 
— Hangzottak a gyűlésen direkt vádak a 
kamara ellen s neki tulajdonították, hogy 
a kefegyári bérharc hosszúra nyúlt s elő­
idézője lett egy általános munkássztrájknak. 
A kamarának — mint az elnök mondta — 
icggeltől estig a béke létrehozásán kellett 
volna fáradoznia s hivatalos tekintélyével 
kellett volna belenyúlni a sztrájkba.

Szathmáry Ferenc cipész nagyon ér­
dekesen beszél Podolszky disztagságáról. 
Ajánlja, hogy a munkaadók is lépjenek 
holnap bérharcba.,

Stégmüller Árpád arról a visszaélésről 
panaszkodik, hogy a sztrájkolok most is 
betörnek egyes mesterekhez és a dolgozni 
akaró munkásokat elverik. Javasolja: Kér­
jünk a hatóságtól orvoslást a dolgozni 
akaró munkások jogainak orvoslására. — 
SHrgönyileg kéri figyelmezteti ütni 
Tisza belügyminisztert, hogy a deb­
receni hatóságok ez esetben nem tel­
jesítették kötelességüket.

Szabó Endre szabómester módosíttatni 
kéri nehány lényegtelen kitételében a me­
morandumot.

Ezután a szavazás következett, mely­
nek eredménye az volt, hogy a memoran­
dumot teljes szövegében módosítás nélkül 
elfogadták. A közgyűlés Stégmüllernek 
azon indítványát, hogy a belügyminisztert 
fel kell kérni a rendőrfőkapitánysághoz in­
tézendő parancsadásra, Blaskovics Mihály 
hozzászólása után elejtette, miután a javasló 
is visszavonta indítványát.

Wiharos ülés a kép- 
viselőhásisaB.

— Távirati tudósítás. —
Budapest, ápril 22.

A képviselőház mai ülésén Perczel 
Dezső elnökölt s mindjárt a gyűlés meg­
nyitása után javasolta, hogy újabb napi­
rend előtti felszólalásra engedélyt no adja­
nak. A többség a javaslatot elfogadta.

Rakovszky szólalt fel ezután és arra 
kérte a miniszterelnököt, hogyr referáljon a 
sztrájkról. Halljunk tájékoztató felvilágo­
sítást.

Tisza István felkelt és válaszolt. Azt 
felelte, hogy a tárgyalások még mindig fo-
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lyamatban vannak. Megpróbálja a vasuta­
sokat a rendes útra visszatéríteni. Ha ez 
ma sikertelen lenne, holnap majd más esz­
közökhöz nyúlunk a forgalom fenntartása 
érdekében.

Batthyányi Tivadar örül, bogy a mi- 
niszterrelnök eltért rideg álláspontjától és 
a vasutasok ügyével komolyabban is fog­
lalkozik. De ez még mindég nem elég ment­
ség az eddigi mulasztásokért.

Rakovszky kijelenti: amennyiben a 
vasutasok állami joga, közszabadsá­
gok veszélyeztetve volna, számíthat­
nak az ellenzék védelmére. A minisz­
terelnök olyan jogokat prejudikál magának, 
a melyek kizárólag 6 Felségét illetik. Mu­
tassanak egy országot, a hol ilyen 
botrány után miniszter még a széké­
ben ülne. (Zaj jobbról, viharos tetszés az 
ellenzéken.) A többségnek meg kellene 
buktatni, nem pedig felmenteni az ilyen 
minisztériumot. (Tetszés az ellenzéken.)

Tisza nyomban válaszolt Rakovszky- 
nak. Kijelenti, ha majd minden elintéződött, 
akkor majd vállalja a kritikát is, de 8 sem 
fog attól tartózkodni. De addig nines ér­
telme, hogy a Ház jóléti bizottsággá alakul­
jon át. A kormány még ma mindent meg­
próbál. Ha sikertelenség következik be, 
akkor kénytelen lesz meglepő intéz­
kedéseket tenni a forgalom helyre­
állítása érdekében. De ezekért is — 
bár sajnálattal ugyan — de elvállalja 
a felelősséget.

Viharos zaj tör ki az ellenzéken 
és az elnök az ülést hirtelen felfüg­
gesztette.

Lengyel Zoltán rövid felszólalása után 
rátértek a napirendre. A vármegyei alkal­
mazottak fízetésrendezését hamadszori 
olvasásban is megszavazták.

Perczel Dezső elnök erre nagy meg­
lepetést keltve azt javasolja, hogy holnap 
ne legyen ülés.

Az ellenzék zajosan tiltakozott ellene. 
A parlamentnek együtt kell maradnia, hogy 
gyakorolhassa ellenőrzési jogait.

— Úgy van 1 Úgy van ! — zúgja az 
ellenzék.

Tisza István újra felállott és melegen 
pártolta az elnök javaslatát. Időt kell adni 
— úgymond — a kormánynak, hogy foglal- 
kozhassék a dolgokkal.

— Ott van Hieronymi! — kiáltják az 
ellenzéken. — Azt csinálja. Már két napja 
nem láttuk. Van ideje foglalkozni a ressort- 
jába vágó ügyekkel.

Szivák is a Tisza István álláspontjára 
helyezkedik és pártolja az elnök javaslatát.

Nessi Pál ülés tartását követeli.
Zaj támad. Végre az elnök jelenti, 

hogy Rakovszky zárt ülést kért és azt 
ezennel elrendelte.

A zárt ülésen Lengyel Zoltán azt 
mondta, hogy tudomása van a vasutasok 
nyilatkozatairól. Felrobbantják a vasúti 
hidakat.

— Erre biztatja őket? — kiáltják 
jobbról. —Erre biztatja őket?

Lengyel: Egy vasutas mondta : Csak 
egy gombot kell megnyomnom, felrobban­
nak a vasúti hidak, ha tovább is erősza­
kolják a bécsi vonatot.

Ballagj: Ez lázitás!

Az elnök erre javasolja, hogy a leg­
közelebbi ülés csak hétfőn legyen.

Rakovszky. Holnap is legyen ülés. 
Most nem lehet szétmenni.

Tisza: Szerettem volna, hogy a kép­
viselőházban olyan nyilatkozatok történjenek, 
a melyek használnak az ügynek. De itt 
túlnyomó részben olyan nyilatkozatok tör­
ténnek, a melyek csak olajat öntenek a 
tűzre. Megbénítják a kormány akcióját.

A miniszterelnök beszéde után elhatá­
rozták, hogy holnap nem lesz ülés.

Vasutasok sztrájkja.
Éjjeli táviratok.

Budapest, ápril 22.
A végrehajtó-bizottság tagjai 

Vörös Lászlóval az egész nap fo­
lyamán tárgyaltak. Hol kedvező, 
hol kedvezőtlen volt a tárgyalások 
eredménye. Majd Vörös László 
visszavonult és Vázsonyi Vilmos­
sal együtt tárgyalta a vitás ponto­
kat. Azután a képviselőházi ülés 
végével a miniszterelnökkel beszél­
gettek a tárgyalás eddigi eredmé­
nyéről.

Budapest, ápril 22.
A nap folyamán a magyar államvasu­

tak igazgatóságánál Hieronymi minisz­
ter, Ludvigh igazgató, Serényi állam­
titkár és Marx igazgató együtt tárgyaltak. 
A Vörös Lászlóval folytatott tárgyalás 
eredményéről időközönként mindig jelenté­
seket hordtak Hieronyminak. Nem érdek­
telen, hogy délfelé Hieromnyivel Bécsből 
telefonon beszélgetett Nyíri honvédelmi 
miniszter.

Budapest, ápril 22.
A vasutasok sztrájktanyáján 

Vukov rákos! állomásfőnök meg­
jelent s elmondta a végrehajtó 
bizottság tárgyalásának egyes rész­
leteit. É szerint a kormány az éjjeli 
pótlék és a ruhaátalány elejtését 
kívánja. Az altiszteknek í200 korona 
helyett 1040 korona kezdő fizetést 
akar adni. A mozdonyvezetőket 
pedig nem akarja egyszerre kine­
vezni. Ezek nagy elégületlenséget 
keltettek.

Budapest, ápril 22.
Rákoskeresztúrról jelentik, hogy nyolc 

órakor ott átment az első katonavo­
nat és Miskolcig ment. Minden egyes 
állomáson katonaságot rakott le. — 
Miskolcz egész városát katonaság 
tartja megszállva. Valami készül. A 
szolnoki vonalon síneket szedtek fel, ezek 
helyreállításán a katonaság dolgozik.

Budapest, április 22.
A korneuburgi vasúti ezred 

ma reggel Budapestre érkezett. 
Rögtön kivezényelték őket a két 
állomásra. A legénység között 
van mozdonyvezető, lütő, kalauz, 
de egyikőjük sem ismerős a ma­
gyar vasúti berendezéssel. A le­
génység pedig éppen semmit sem 
tud magyarul. A vasúti ezred be­
osztása után lerakta fegyvereit és

_____________________________

a fütőházba vezényelték őket. Az\ 
ezred legénysége megkezdte a- 
munkát. 1

Budapest, ápril 22. :
A vasutasok memorándumot nyújtot­

tak be a képviselőházhoz, abba összefog­
lalva tárják fel az összes ismert kiváságai- 
kat. A memorándumot szétosztották a kép­
viselők között.

Budapest, április 22.
Nagybecskerekről táviratozzák, hogy 

apró marhák részére a vasút közlekedés 
beszünése miatt nem bírnak eleséget sze­
rezni. E miatt a mai napon háromezer 
szárnyast levágtak.

Budapest, április 22.
Ideérkezett távirati jelentések 

szerint Versecen három kocsi a 
nyílt pályán vesztegel. Zsebelyen 
gondozás nélkül áll 2200 hízó 
disznó, Temesvárott 300 disznó 152 
iaizó ökör vesztegel.

Budapest, április 22.
Vörös Lászlót egy hírlapíró ma 

este meginterwiewolta, mire Vörös 
kijelentette:

— Hast már nem bízom köz­
benjárásom eredményében. — A 
vasutasok követeléseit a kormány 
nem teljesítheti.

A délelőtti tárgyaláson a sztrájk 
bizottság a következőket kívánta: 
Teljes amnesztia. A memorandum 
teljes életbeléptetése. Huszonnégy 
óra alatt a kormány vállaljon ke­
zességet az Ígéretekért. A szolgálati 
pragmatika elsején lépjen életbe. 
Az országos szövetség két hét alatt 
megalakuljon.

— Ezekre én — folytatta Vörös 
László — kijelentettem a vasuta­
soknak, hogy követeléseik túlzot­
tak. Egyes engedményekre akar­
tam őket rábírni, de rábeszélésem 
eredménytelen maradt. Akkor el­
mentem Hieronymihoz és Tisza 
Istvánhoz, a kik nem fogadták el 
a vasutasok feltételeit. Én értesí­
tettem erről a sztrájk-bizottságot. 
Elmondtam, hogy megbízatásom 
ma este véget ér. Fogadják hát el 
a kormány ajánlatát, mert a ma­
kacskodás erősebb rendszabályo­
kat von maga után.

Budapest, április 22.
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 

ma Becsbe ment. Utjának célja — hír sze­
rint — az volt, hogy fölhatalmazást 
kérjen a királytól a tartalékos vas­
utasok sürgős behívására, a kik igy 
vasúti szolgálatot teljesíthetnének. Mint 
katonák, kötelességük nekik a parancsot 
teljesíteni. Fölmerült az a terv is, hogy 
mozgósítást kellene elrendelni a belső 
zavargásokra hivatkozással. Mozgósítás 
esetén az összes alkalmazottak katonai ju- 
risdikció alatt állanak s föltétlenül kötele­
sek engedelmeskedni. A mozgósítás ter­
vezői azonban ettől elállottak, mert 
ez temérdek költséggel járna, sok millióba 
kerülne, nem is szólva a bekövetkezhető 
vérontásról.

A tavaséi idény alkalmiból van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani 
dnsan felszerelt női és gyermekfelöltő áruházunkat. Nagy választék tavaszi női és 
gyermek felöltőkben, selyemszövet és mosó-blúzokban, napernyőkben és esernyőkben. 
Das raktár kész kosztümökben. — A felsorolt áruk szives megtekintésére felhívjuk a 
hölgyközönség ------

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek
Jebreoten 3?laoz-u.taca_
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A szabadclvüpártkörben ma 
este erősen tárgyalták a Becsből 
kapott híreket. Ezek között a leg­
fontosabb, hogy a királyt rendkívül 
izgatja a vasutas sztrájk.

Becs, úpril 22.
Becsben mindent katonai szempontból 

ítélnek meg. A legelső katonai hatóságok 
tanácskoznak, hogy ; magyarországi csa­
pattestek egy részét mozgósítsák. Részint 
azért, hogy a legénység a vasúti szolgálat­
hoz rendelkezésre álljon, részint azért, hogy 
az államvasutaknál szolgáló katonákat 
katonai fegyelem alá állítsák.

Budapest, április 22.
A sztrájktanyán ma este meg­

jelent Dobieezki Sándor debreceni 
országgyűlési képviselő. A mikor 
belépett, hire terjedt, hogy a kor­
mány ultimátumát hozza és óriási 
éljenzéssel fogadták. De mikor meg­
győződtek róla, hogy nem hozott 
eredményt, hanem egyenként le­
szerelésre akarta kapacitálni a 
sztrájkolőkat. akkor felháborodással 
utasiiották vissza törekvését. — 
Kiabálni kezdték:

—- Beütjük a cilinderét! Nem 
kell ide spicli! Minden spiclit ki­
dőljünk !

Dobieezki látva az izgatott han­
gulatot, eltávozott.

Becs, április 22.
Nyíri Sándor honvédelmi mi­

nisztert a király kihallgatáson fo­
gadta. Nyíri engedőimet kért a 
korneuburgi vasúti ezred mozgó­
sítására. Az ezred már útban. Teg­
nap alarmirozták s egész éjjel ké­
szenlétben tartották. ‘ Reggel hat 
század elindult, Az ezred béke ál­
lománya három zászlóalj.

Budapest, úpril 22.
Fiúméból táviratozzék, hogy Ludvigh 

felszólította az alkalmazottakat: álljanak 
munkába, különben elbocsátják őket. A 
vasutasok mind nemmel feleltek.

Budapest, ápril 22.
A magyar államvasutak igazgatósá­

gánál délután értekezlet volt, a melyen 
maga Ilieronymi miniszter elnökölt. Azon 
tanácskoztak, hogy a vasúti ezred szolgá­
latait, mely irányban vegyék igénybe, hogy 
lehot-é számítani az állomások egyes tiszt­
viselőire. Végül intézkedés történt arra 
nézve, hogy uj alkalmazottakat vegyenek 
fel. Jelentették az ülésen, hogy a vidéki 
állomások tisztviselőitől egyre érkeznek a 
távirati válaszok, hogy megtagadják a szol­
gálatot. Vannak egyesek, a kik terroriz­
mussal mentegetőznek. Azt is kiszámították, 
hogy mozgósítással tizenegyezer vasutas 
szedhető össze.

Budapest, április 22.
A sztrájktanyán megjelentek Vázsonyi, 

Lengyel és Vörös László. A vasutasok ki­
jelentették, hogy velük szívesen tárgyalnak. 
Éjjel tiz órakor még folyamatban van a 
tárgyalás.

Budapest, ápril 22.
A király ma a következő leg­

felsőbb parancsot adta ki:
Parancsolom a közös had­

seregnek (haditengerészetnek), a 
magyar állam területén lévő vas­
utak szolgálatában álló magyar 
honos tartalékos havidíjasai, le­
génysége, valamint a honvédség­
nek ugyanilyen tartalékos és 
póttartalékos havidíjasai és le­
génysége a közöshadsereg, illetve 
honvédség részleges kiegészíté­
sére behívassanak és szolgálat­
tételre a magyar államvasutak­
hoz beosztassanak.

Iveit Becsben, 1904. ápril 22.
Peren ez József, 
Nyíri Sándor.

SEIWHÄZ.

Hajdúk hadnagya.
— Bemutató előadás. —

Czobor Károly operettje tegnap este 
zsúfolt ház előtt került színre. Kedves, 
elejétől a végéig bájos, dallamos zenéje 
vonzóvá teszi az operettet, melynek egy­
szerű meséje eltórőleg a mai műsoron levő 
lóba daraboktól, — ment minden pikanté­
riától. A színpadról üde, egészséges, magya­
ros szellő árad a közönség felé, hogy 
eltávozván a színházból, úgy érezzük, 
mintha faluról, tiszta, friss, őszinte levegő­
ről térnénk meg. Régies a darab, mégis uj, 
felépítése az 16ti0-as évek után indul, 
alakjai azonban modern éles látással van­
nak megrajzolva.

Ez a librettó alkalmat adott egy igen 
tehetséges komponistának, hogy magyar 
lélekkel érzett, ódon zamatu muzsikával 
kisérje a színes jeleneteket. A Czobor ze­
néje pompásan illik a környezetbe, a dalla­
mos, mélabus nóták és a lendületes, tábo­
rozó rithmusu finálé csakhamar közkedvelt­
ségnek fognak örvendeni. A darab kiállí­
tása mesésen szép. A díszletek, ruhák, 
korhű jelmezek színes, változatos képe 
megkapóan szép. Makó áldozata méltány­
lást érdemel.

Az operett meséje a következő : Bo- 
ronkay Imre (Mezeyj a hajdúk hadnagya 
egy lovaglás bolondságot követ cl. Seherf- 
fenberg (Sugár) gróinét ugyanis a tábor 
közelében martalócok támadják meg s a 
kit a hadnagy megszabadít. A grófnő szép­
sége lebilincseli a hadnagyot s hogy baja 
ne történjék, elkíséri. Boronkay a tábort 
elhagyva hunt követ cl s e miatt halálra 
Ítélik. Schorfienberg grófnő embereivel fran­
cia színészeknek öltözve, a hadnagyot ki­
mentik a veszedelemből, a kit azonban 
újra elfognak. Végre a harmadik felvonás­
ban a grófnő kegyelmet hoz számára s 
minden jóra fordul.

A szereplők dicséretes buzgalommal 
működtek közre a darab érdekében mely­
nek sikere hosszú időkre biztosítva van. 
Különösen JIezey és Sugár Aranka úgy 
játékaikkal, mint énekeikkel nagy hatást 
értek el. Krcmer jóizü mókáival sokszor 
megkacagtatta a publikumot. Az egész da­
rabban ő képviselte a humort. A sikerben 
sok része volt még Rózsa Lilinek, a ki egy 
fess kadetet játszott a tőle megszokott sik­
kel és kedvességgel. Sikerük volt K. Hegyi 
Lilinek és Huber karmesternek. Hubir 
ugyanis aránylag rövid idő alatt tanította

be a darabot és azt biztos kézzel dirigálta 
el. A szép jelmezekért Orosz színházi szabót 
kell külön megdicsérnünk. (j.)

Kiss Irén szerződtetése. Zilaliy 
Gyula, az aradi Nemzeti Színház igazgatója 
szerződtette Kiss Irént, a debreceni színház 
volt művésznőjét, a ki legutóbb a szegedi 
színháznál volt 4800 korona évi fizetéssel 
szerződtetve. Zilahy Gyula két évre szer­
ződtette Kiss Irént 1905. virágvasárnapjától 
kezdve. Kiss Irén ma Rákosi Szidin kívül 
a legelső magyar szalon komika, a kinek 
hatalmas művészeiére Debrecen mindenkor 
büszke volt és büszke is lesz.

ÚJDONSÁGOK.
* Pótvásár Debrecenben. A 

Szentgyörgy napi hires-nevezeíes 
országos vásár tudvalevőleg telje­
sen eltörpült _ és három vármegye 
lakossága képtelen beszerezni ta­
vaszi szükségleteit. Ezért többen 
beadványt intéznek a tanácshoz, 
hogy kérje Hieronymitól egy pót­
vásár engedélyezését.

* Iskola-megnyitás. Az ágost. hitv. 
ev. elemi iskolában a kanyarójárvány kö­
vetkeztében elrendelt desinficialás fogana­
tosíttatván, a tiszti főorvos az általa eszkö­
zölt felülvizsgálat után az alulírott iskola­
széki elnököt szóbelileg megbízta, hogy 
addig is, mig az írásbeli értesítést meg­
kapja, intézkedhetik az iskola újból való 
megnyitása iránt. Felhívom a szülőket, 
hogy gyermekeiket az előirt rendszabályok 
megtartásával az iskolába felküldjék. Vör- 
heny eset egyetlenegy sem fordult elő s 
Így a mai reggeli számban közölt hir nem 
akart egycb lenni, mint rosszhiszemű félre­
értés. Debrecen, 1904. április 22. Materny 
Lajos.

* Debrecenben rekedt utasok. A
hirtelen beállott vasúti sztrájk néhány száz 

I embert marasztalt Debrecenben, a kik reg­
geltől estig napról-napra egyebet sem csi­
nálnak, mint az állomást járják. Várják, le­
sik a híreket, hogy a jó szerencsével mikor 
indulhatnak el. A sok idegen utas már 
egészen összebarátkozott. Mindegyik ismeri 
a másikat. Kibeszélik magukat, azzal töltik 
az időt. De van az utasok között egy 
csomó olyan szegény ember is, a kiknek 
alig volt több pénzük annál, a mivel a va­
súti jegyet megváltották. Az ilyen itt rekedt 
szegény utasok mit tehettek volna egyebet, 
a polgármesterhez fordultak, hogy a városi 
szegénypénztárból segítse meg őket. A 
polgármester meg is könyörült a szegény 
utasokon s nehéz helyzetükön a részükre 
kiutalt pár koronával segített.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kö­
vetkezők hunytak el Debrecenben: Török 
Benjámin ref. 34 éves, Fodor Károlyra r. 
k. 71 éves, Teleki Zsuzsánna ref. 7 napos, 
Weisz Rebeka izr. 14 hetes.

* Felszedték a váltót. Eddig csak 
a takarékpénztárak űzték gyakorlatilag a 
váltók felszedését; most azonban változott 
a világ sorja, a váltókat felszedik a vas­
utasok is. Tudósítónk telegrafálja, hogy a 
vasúti munkások közzül többen igen sok 
állomáson azzal gátolták meg a katonai 
vonatok akadálytalan közlekedését, hogy 
felszedték a közlekedés zavartalan lebonyo­
lítására a sínek mellé beállított váltókat.

fióküzletünk fel­
oszlatása miatt.

Piaez-u. 24 sz. Fehér-ló szálloda mel­
lett, az összes raktáron levő czipöiza-lcet 
minden elfogadható áron elárusítjuk. S ezentúl 
föfzletünkben Piaez-U. 72. sz., csak megren­
delésre, mérték után vállalunk eripük készítését.

Tisztelettel

Elfenbein6 Illési
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* Hangverseny. P. Nagy Zoltán ev. 
ref. kollégiumi zenetanár folyó hó 30-án, 
délután 5 órakor magántanítványaival hang­
versenyt rendez a Bika-szálloda dísztermé­
ben. A műsort legközelebb ismertetjük. A 
hangversenyen részt vesz a tanilóképző- 
jntézet 200 tagból álló énekkara is.

* Négy öngyilkosság Hajdú­
böszörményben. Hajdúböszörmény­
ből kapjuk a hirt, hogy ott e hét 
első három napján négy öngyil­
kosság történt. Kedden délután 
Farkas Bálint 45 éves íöldmives 
felakasztotta magát. Családot ha­
gyott hátra. — Szerdán kora haj­
nalban a vidi-tanyán Szekeres Er­
zsébet marólúgot ivott; ugyanez 
időben Futó Imre 22 éves napszá­
mos forgúpisztolylyal agyonlőtte 
magát. Szerették egymást, nem le­
hettek egymáséi, ezért mentek a 
halálba. A legény meghalt, a leány 
haldoklik. — Csütörtökön este He­
gedűs Ferenc 88 éves gazdaember, 
a miatti bujában, hogy vagyonát 
félév alatt sok csapás miatt elvesz­
tette, istállójában felakasztotta ma­
gát. — Mire levették a kötélről, 
meghalt.

* Eány képesített iparos sztráj­
kol? Debrecenben jelenleg az ipartestületi 
tagoknál 2700 ipari munkás van alkalma­
zásban. Ezek kimondották az általános tün­
tetést és közülük harmadféiezren ideigle­
nes bérharcra léptek. Ebbe a számba nem 
értendők bele azok a munkások, a kik 
részint nem nyertek képesítést, részint ipar- 
testületi tagoknál bejegyezve nincsenek.

* Mikor lesz a sorozás ? Az 
idei második sorozás tervét a deb­
receni katonaügyosztály úgy állí­
totta össze, hogy a sorozás junius 
6-án kezdődjék és 10-én véget ér­
jen. A tervet felterjesztették a mi­
nisztériumhoz, de eddig választ, 
nem kaptak. A megakadt vasuti- 
és postaközlekedés nemcsak az 
ilyen közügyben, de végtelen sok 
magánügyben is teremtett késle­
kedést és nehéz akadályokat.

* Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük: Özvegy Comáromi Józsefné, 
született Bárczay Klementina, fiával Ka­
zinczy Andorral, Berzeviczy Egyedné szül. 
Bárczay Ilona, férjével és gyermekeivel, 
továbbá özvegy Matuska Péterné született 
Comáromi Blanka, gyermekeivel és a többi 
rokonok nevében és fájdalomtelt szívvel 
tudatják, hogy forrón szeretett nővére, ille­
tőleg nénjük, nagynénjük és rokonuk özv. 
Gulácsy ímréné szül. bárcai Bárczai Amália 
életének 83-ik évében, hosszas szenvedés 
után folyó hó 21-én, délután 4 órakor az 
urban elhunyt. A kedves halott földi részei 
1904. évi április hó 23-án, délután 3 órakor 
fognak a Kossuth-ulca 15. sz. háztól az ev. 
ref. egyház szertartása szerint a Kossuth- 
utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. 
Debrecen, 1904. április 21-én. Emléke 
legyen áldott. —Nyugodjék békével 1 A 
temetést Kernáts „kegyelet“ temetkezési 
intézete rendezi.

* Ó vakolják a váltókat. A vas­
úti sztrájk folytán a bankoknál 
érdekelt vidéki felek nem tud­
ják rendezni váltóikat. A pénz­
intézetek megóvatoltatják ugyan 
a váltókat, mindazonáltal a pere­
lésről szó sincs addig, a mig a 
rendes állapotok vissza nem tér­
nek. Az óvatolási dijat a bankok 
nem számítják fel.

* Beszüntették az előadást. A
sztrájkoló munkások tegnapi tüntető fel­
vonulásának hírére a Svetíts icánynevelő 
intézetben beszüntették az oktatást. A nö­
vendékeket, nehogy a gyakori utcai csopor­
tosulás a hazavonulásban meggátolja, már 
délelőtt hazaengedték és hétfő reggelig 
szünidőt adtak nekik.

* Kálmánchey Kálmán meghalt. 
Kálmánchey Kálmán kir. törvényszéki 
al jegyző folyó év és hó 22-én, délután 2 és 
fél órakor, hosszas szenvedés után elhunyt. 
Hült tetemeit folyó hó 24-én fogjuk a 
Rákóezi-utea 7-ik számú háznál délután 3 
órakor, az ev. ref. egyház szertartása szerint 
tartandó rövid ima után, a Kossuth-utc-ai 
temetőben örök nyugalomra helyezni. Halá­
lát gyászolják: kálmánchey Mór s neje 
Bachó Erzsébet bánatos szülei. írón, úr. 
Tüdős Jánosné, Zoltán, Erzsiké, Katinka 
testvérei, dr. Tüdős János sógora, Tüdős 
Klárika unokahuga. A temetést Gebauer K. 
temetkezési intézete rendezi.

* A kereskedö'sagédek moz­
galma. A kereskedősegédek is 
szándékba vették, hogy a vasár­
napi teljes munkaszünet s főleg az 
üzleti órák megrövidítése céljából 
csatlakoznak a harcolókhoz. Körül­
belül másfélszázan el is voltak már 
erre határozva ; azonban a nagyobb 
üzletek alkalmazottai nem voltak 
hajlandók a munkaszüntetésre. — 
Ezért a harc egyelőre elmarad ; a 
kereskedősegédek azonban elhatá­
rozták, hogy a fenti célok meg- 
valósitbatása érdekében szervez­
kedni fognak.

* Elhalasztóit mulatság. A debre­
ceni szobafestő, mázoló, fényező, aranyozó 
és cimfestő iíjak f. hó 23-án, azaz a mai 
napon tartandó mulatságukat e rendkívüli 
állapotok folytán elhalasztották és f. évi 
május 14-én, azaz szombaton tartják meg, 
az eddig hirdetett sorrendben. Az elnökség.

* Szcllőskert tulajdonosok figyel­
mébe. A cserebogarak rajzási ideje a mele­
gebb időjárás folytán beállván, ezen kárté­
kony rovarok oly nagy tömegben lepik el 
a gyümölcsfák gyenge hajtásait, hogy a 
gyümölcstermelés — gazdaságunk ezen jelen­
tékeny ága, kiszámithatlan károkat szenved­
het. — Felhivatnak a szőlöskert tulajdo­
nosok, hogy egyenként cs összesen a 
cserebogarakat mindennap kora reggel sze­
dessék össze és semmisittessék meg, mert 
a mulasztók a mezőgazdaságról szóló 1894. 
évi XII. t. c. értelmében szigorúan bűntet­
teinek, az irtást a mezőrendőrkapitányság 
közegei ellenőrizik. Debrecen 1904. április 
22. Dr. Tóth mezőrendőrkapitány.

* Zsebtolvaj a templom előtt. A
tegnap délelőtti tüntető körmenetnek a 
merre csak ment, mindenfelé sok bámulója 
volt. Közöttük állott Szűcs Ferenc gőz- 
malmi hivatalnok is, a ki a Nagytemplom 

I előtt nézte a munkások felvonulását. Az 
impozáns tüntetés annyira lefoglalta figyel­
mét, hogy nem vette észre, mikor ezüst 
óráját és aranyláncát kilopták zsebéből. Az 
élelmes zsebtolvaj, kit a redörség keres, 
valószínűleg még sok szép zsákmányra 
tehetett szert.

* A kamarai segédtitkár nyilat­
kozata. Az ipartestület mai ülése után dr. 
Rédei Rezső kamarai segédtitkár a követ­
kező nyilatkozatot küldte be hozzánk: 
Nyilatkozat: Az ipartestület közgyűlésén a 
kamara ellen történt minden alap és ok 
nélküli támadásra csak kevés megjegyezni 
valóm van: 1. A kamara, mint testület, 
semmiféle bérharcba be nem folyhat ügy­
körének és szervezetének természeténél 
fogva. — Az ipartestület érdemes elnöke 
véletlenül kamarai tanácsos is, ezen minő­
ségében értesülve kell, legyen arról, hogy:

A
2. a jelenleg dúló kefegyári sztrájk£E-j 
törése előtt és után is a kamara clnSkrcl 
sége a legnagyobb érdeklődést tanuÉPj 
tóttá az ügy megoldása iránt, titkára .ésí 
segédtitkára több ízben érintkezett a nmn- j 
kasok küldötteivel és a munkaadókkal, bé-5 
kélteíési tárgyalásai némelyikén személye-: 
sen megjelent s békéltető szavát a sajtc-: 
ban is hallatta. Ennél többet megjegyez-; 
nem — úgy vélem — felesleges. Dr. Rédei j 
Rezoő kamarai s. titkár. „ . i— s ' v* Elveszett legyező. Tegnap este-á' 
színházból kijövet, elveszett egy kis _ tolle-j 
gjező tolldiszekkel. A egtaláió jutalomban! 
részesül, ha szerkesztőségünkben átadja:

* A ..Dongó“ a sztrájkról. Ä Dongó- 
mai száma igen élénk változatú tartalommal 
jelent meg. A lapnak minden rovata szelle­
mesen tárgyalja a vasutas sztrájkot

* Letzter József fényképé­
szeti, festészeti és fény képnagyítás! 
műterme Piac-utca 44. 3~. TJJf&hzssy- 
hás. ÁUlandó fényképkiállitás a mű­
terem kapubejáratánál lévő kiraka­
tokban.

* Az érdeklődő hölgyvilág becses 
figyelmét felhívom napernyő újdonságaimra. 
Övök, arcfátylak, kézitáskák, toilette cikkek, 
művirágok, Creppek, csipkegallérok rémolcsón 
kaphatók Barth a Kálmán főtéri üzletében. 
Glance kesztyűim tartósságáért felelősséget 
vállalok.

* Ma este az Angol-királynő ven­
déglő éttermében a Rácz Károly zene­
kara játszik.

* Pénzkölcsönöket gyorsan kiesz­
közöl, többféle tartozásokat egy helyre, olcsó 
törlesztéses kölcsönre convertál Rácz Béla 
bankirodája, Debrecen, Csapó-utca 12.

* A világ legjobb egércsepdája 
20 kr. Patkánycsapda 60 kr. — Kapható 
Mentze Henriknél.

TAm-ÄTÖE.

Hogyan közlekedik a posta.
Budapest, április 22. A vasúti sztrájk 

a postaforgalmát is megakasztotta. A posta- 
és távírda igazgatóság, hogy a postaforgal­
mat lebonyolítsa, megkezdte a karriol posta­
járatok szervezését. Mai reggel indult el a 
karriol postájára. Zolyom, Kassa, Sziget, 
Debrecen, Várad, Kolozsvár, Szeged irá­
nyában. A karriol postajáratok csak levél­
postai szállítanak.

Elintézett mentelmi ügy.
Budapest április 22. A mentelmi bi­

zottság mai ülésén kimondta, hogy Bubik 
Béla mentelmi ügyet elintézettnek tekinti, 
miután Kubik ma a képviselőházban teg­
nap tett kijelentéseiért bocsánatot kért.

Zavargó sztrájkolok.
Nyitra, ápril 22. Az érsekujvári ren­

dőrkapitány táviratilag jelentette az alis­
pánnak, hogy az ottani 7 rendőrrel a 600 
főre tehető zavargó sztrájkólókkal szemben 
tehetetlen. De a nyitrai alispán Szakolcán 
van s nem tud hazautazni. A főjegyző táv­
iratozott helyette a hadtestparancsnokságnak, 
a ki az érsekujvári huszárságot készen­
létbe helyezte.

Újabb orosz veszteség.
Pétervár, ápril 22. Alexe jer jelenül: 

Huszonegyedikén nagy tengeri ütközet volt,
a melyben több tengeresztiszt életét 
vesztette. A Buján orosz hajó kivonult a 
japán torpedónaszádok elé. A Síiasny 
orosz hajón "objzaás történt, legény­
ségéből mindössze 5-en menekültek,
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kába álljanak, hanem azért, hogy sztrájkba 
lépésük napjáig megillető fizetésüket fel­
vegyék.

A sztrájk megoldása.
A sztrájk nagyarányú s a munkások 

ezreinek szolidaritásával erősitt mozgalma, 
— mint ezt a sztrájk vezérei lapunk tudó 
sitója előtt kijelentették — hamarosan s 
minden oldalon megoldást, elintézést nyer­
hetne.

A megoldás tisztán a két kefegyár 
tulajdonosán áll. Ha ők a tárgyalások fel­
vételével közelednek s a méltányos kíván­
ságok teljesítése elől nem zárkóznak el, az 
érdekelt munkások is igyekezni fognak a 
megegyezési közeledést megtalálni s akkor 
a sztrájk egyszerre megszűnik. A szolidari­
tásban álló szakcsoportok is munkába 
lépnek s a sztrájk megszűnik az egész 
vonalon.

A munkások szaktanácsa különben ez 
irányban a mai nap folyamán megteszi a 
szükséges lépeseket a tárgyalási s a srtrájk 
megoldási lépéseket megteszi, munkások és 
munkaadók hözötti közlekedést elősegíti. 
A munkások ez irányban való buzgólkodá- 
sát különben Jánossy Zoltán ev. ref. lel­
kész és Jászy Viktor dr. akadémiai tanár 
is elősegíteni törekesznek.

Ilyenformán csakugyan nagyon kívána­
tos volna, hogy a kefegyárak tulajdonosai 
a közeledésre módot és alkalmat adjanak, 
engedékenységet tanúsítsanak s kölcsönös 
megállapodásokkal a gyár érdekei mellett 
az összes szakok stagnálása alól is feszaba- 
ditsák a debreceni ptacot.

Csend—nyugalom.
Estefelé sürü sötét felhőcsoport borult 

az égboltra, erős szél eerekedett s hulló 
esőcsappek siettették haza a munkásokat. 
A szírájktanya rendes időnél előbb lett 
néptelenné. Azután csakhamar újra kitisz­
tult, de már akkor alig voltak a sztrájk- 
tanyán.

A városban az éjjeli szolgálatra be­
osztott nagyobb számú rendőriegeuységnek 
a pihenésen kívül más tennivalója nem 
akadt.

Az utcákon mindenütt c-send és nyu­
galom honolt, még a mindég zavarok után 
áhítozó nép is lemaradt a főtérről. Éjjel 
tiz órakor már aiig-alig fordult meg néhány 
ember az utcán.

Az uj helygénz-szabályzat.
Debrecen, április 23.

Ä városi uj helypénz-szabályzat az 
általunk jelzett adatokon kívül még a kö­
vetkezőket foglalja magában :

Állatvásári dijak,
melyek a vásárterekre akár befogva, akár 
szabadon hajtott kocsi mellé kötött, vagy 
vezetett állatok után és pedig: vidékiek 
által a vámsorompóknál, helybeliek által 
pedig a vásártér bejáratánál a behajtást 
megelezőleg fizetendők :

1. Egy darab egy éven felüli lóért az 
első osztályban 1 korona. 2. Egy darab egy 
éven alóli lóért ugyanezen osztályban 
60 fillér. 3. Az első osztályban egv 4 ke­
rekű járműért 40 fillér." Egy 2 kerekű 
járműért 20 fillér. 4. Egy darab egy éven 
felüli lóért, valamint minden 4 kerekű 
járműért a második osztályban 40 fillér. 5. 
Egy darab egy éven alóli lóért és minden 2 
kerekű járműért a 2-ik osztályban 20 fillér. 
6. Egy darab egy évesnél idősebb minden­
nemű szarvasmarha után 40 fillér. 7. Egy 
darab egy éven aluli mindennemű szarvas-
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marha után 20 fillér. 8. Egy darab egy1 
évesnél idősebb 'öszvér, szamár, valamint 
hízott sertésért 10 fillér. 9. Egy darab egy 
éven aluli öszvér, szamár, félévesnél idő­
sebb sovány tenyészsertés, úgyszintén juh 
kecske, birka, kos, ürü, bárány és kecske 
gödölye és malacért 60 fillér.

Súly és ürmértékek használata: '!
1. Egytől őtven kilogramm súlyig való 

mérésért 8 fill. 2. Egytől száz kilogramm 
súlyig való mérésért 16 fill. A további 
súlyért métermászánként 6 fill. 3. Mező- 
gazdasági magtermények méréséért méter­
mázsánként 4 fill.
A termény vásártéren felállított híd­

mérleg használatánál:
4. Egy terhelt jármű méréséért min­

den métermázsa súly után 2 fill. 5. Egy 
üres szekér vissza méréséért göngy (tára) 
sulyokkal 10 fill. 6. Egy üres talyiga vissza- 
méréséért göngy (tára) sulyokkal 5 full.

Legeltetési bér.
1. Egy darab egy éven felüli ló, ösz­

vér, szamár és mindennemű szarvasmarhá­
ért minden 24 órára 20 fillér. 2. Kisebb, 
fajta állatoktól, mint juh, kecske, sertés: 
darabonként minden 24 órára 06 fillér. |

ff Nyilttér. *) V-
Mérges edények.

A „Szabadság“ eimü napilap tegnapi 
számának napi hirek rovatában „Mérges 
edények“ eim alatt egy közlemény jelent 
meg, a melyet a „Szabadság“ oly képen 
terjesztett az olvasó közönség elé, mintha 
a jelzett edényekről már is beigazolódott 
volna a hozzá fűzött rettenetes hatás!

Nem vonjuk kétségbe a nevezett lap­
nak a közönség érdekében való éber őrkö­
dését, de mert tévesen és egyoldalulag lett 
imformálva, tehát helytelen volt az az el­
rettentő ütés, a melyet úgy a nagy közön­
séget, valamint az érdekelt kereskedő­
köröket elrémitette a Rakottyay-gyár ter­
mékeinek a vételétől!

Ezen közlemény leadásához mi is meg­
tesszük az észrevételünket, még pedig aként 
a mint tényleg van is, hogy az igazság a 
maga meztelenségében áljon a nagy közön­
ség előtt:

Régi panasz az a magyar gyárosok 
körében, hogy a szemtelen osztrák kon­
kurencia minden eszközt megragad arra, 
hogy a magyaiország területén levő faj­
magyar gyárosok produkcióit a kereskede­
lemre lehetetlenné tegyék. A „Szabadság“ 
közleményének utolsó sorai szintén beis­
meri. hogy ezen elkobzás nem egyébb, mint 
konkurrens manőver, a mely már évek óta 
elkeseredett harcot viv egy másik gyár 
ellen, a mely minden tekintetben lehetet­
lenné tette azt, hogy a perfid osztrák kon­
kurens mindenféle hitvány áruval lássa el a 
magyar közönséget!

A Rakottyav-gyár, a magyar zo­
mánc gyárosok között a fejedelmi helyet 
foglalta el alapítása óta, mindig hiren 
teljesítette örkótelességét, az osztrák, 
német ipar hehurcolása ellen! Edényeinek 
masszív kemény, fényei oly bámulatos 
eredményeket produkáltak, hogy csak ennek 
tulajdonítható az a kereslet, a mely még a 
külföldön is tapasztalható, a hova a. gyár 
évenként milliókra menő edényt szállít.

Ez indította a másik osztrák gyárat 
arra, hogy ilyen kimenetelű támadást intéz­
zen egy magyar gyár ellen 1

Az edényeknek 2 °/0-a állítólag antí- 
mon-oxid keverékkel volt zománcozva, de 
ez csak azért, hogy a fényes máz tartósabb 
legyen és a megrepedest ezáltal meg­
gátolja.

* E rovatban közlőitekért nem váUal fele­
lősséget a bzerk. ,

.■meg, * többi vÍEbefult. Ä Baján veszede- 
:'Jem nélkül visszavonult

Pótervár, ápril 22. Kuropatkin jelenti, 
"hogy a vasút megrongálása miatt elfogott 
Sét japán -tisztet ma kivégeztette.

A debreceni munkások 
sztrájkja.

— Saját tudósítónktól. —
Debrecen, áyrilis 23.

A debreceni sztrájkoló munkások teg­
napi nagy, tüntető felvonulásuk után visz- 
szatértek a sztrájktanyára, a hol csoporto­
sultak. A cipész dalárda elénekelte a mun­
kás himnuszt s azután Gál István beszédet 
tartott a munkásokhoz.

Beszédében elmondta, hogy a munká­
sok első lépése is fényes győzelmet jelent 
az önkényes uralom ellen. A debreceni 
munkásság azonban méltóságos nyugodt 
viselkedésével bebizonyította azt is, hogy 
semmiféle rendőri közbelépésre nem szol­
gáltat okot. Ez a magatartás a munkásság 
ügyének győzelmet hozza magával.

Azután békességre, nyugalomra, türe­
lemre intette a munkásokat s felszólította 
őket, hogy csendben vonuljanak haza.

A munkások erre elvonultak, de már 
délután három órakor tömegével tértek 
vissza a sztrájktanyára. Négy órakor már 
sok ezerre ment a munkások száma, a kik 
csoportokba verődtek, játszottak, daloltak. 
Sehol egyetlen rendőr nem volt és a nyu­
galom annnál nagyobb volt.

Az egyes szakcsoportok vezérei beszé­
deket tartottak a csoportokhoz s a mun­
kásság ügyének diadaláért lelkesítették 
őket.

Uj csoportok.
Délután folyamán a sztrájktanya uj 

csoportokkal gazdagodott meg. A földmun­
kások, borbély és fodrászsegédek, koporsó- 
gyári munkások és a gázgyári munkások 
is felvonultak. Viszont a gépjavító műhely 
munkásai elhagyták a sztrájktanyát. Szoli­
daritásukat akarták kifejezni, ezt két napon 
át, mint előre jelezték, megtették s ma 
már munkába állottak.

A fodrász segédeket is csupán a mun­
kások ügye iránt való szolidaritás vezette. 
Követeléseik nekik nincsenek, béremelést 
nem kérnek s hogy beszüntették a munkát, 
a szolidaritás mellett még azért is tették, 
hogy a munkaidimól kedvezményt érjenek 
el. Hasonlóképen a szolidaritás vezette a 
festő, mázoló, fényező segédeket is.

A dohány-gyárosok sztrájkja.
A munkások között a dohánygyári 

alkalmazottak rendszeres bérharcban állnak. 
Nekik fizetésemelési kívánságaik vannak s 
addig nem is kezdik meg a gyárban a 
munkát, mig e tekintetben a rajok nézve 
óhajtott eredményt el nem érik.

A dohánygyár igazgatója a munkások 
kívánságát felterjesztette a központhoz s 
egyben kérte azt is, hogy a központi ki­
küldött szerezzen itt személyes meggyőző­
dést s közvetlen impressziói után tegyen 
maga is jelentést a megoldás ügyében.

A központi intézkedés ez irányban is 
folyamatban van s remélhető, hogy a 
dohánygyári munkások sztrájkügye is ha­
marosan megoldást nyer.

Ma reggel azonban a gyár összes 
munkásai megjelennek a gyárban. Nem 
azért, hogy a jövő sikere reményében mun­
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Ezen antimon-oxid keverék (a mely 
bármelyik gyártmányú edényben is feltalál­
ható) a mely a vizsgálat szerint 60 % hőfok 
ecetsav oldatban vörös csapadékot ad, állí­
tólag kártékony hatással volna az emberi 
szervezetre.

De hol van az a házi asszony, a me­
lyik 60°í„ böfokos ecatsav oldatban tálal 
fel családjának, a melyből egy gyüszünyi 
elég ahoz, hogy egy vad bivalyt is meg­
öljön.

Hol van tehát, az igazság, a mely az 
osztrák gyáros állítását támogatja!

Erre most még nem adhatunk felele­
tet, majd a vegyi vizsgálat lesz hivatva 
méltó választ adni a kapzsi osztrák gyá­
rosnak.

Egyelőre csak ezt akartuk a magyar 
ipar érdekében pártolókig felhozni.

Ma, szombaton, április hó 23-án, bérlet 
170. szám „B“ másodszor:

A hajdúk hadnagya.
Nayy Operette 3 felv.

Holnap, vasárnap, április hó 24-én, két előadás 
Délután 2 órakor, bérletsziinetben, félheiyár

Egy szegény ifjú története,§
Színmű 4 felvonásban.

Este fél 8-kor, bérlet 171-ik sz. „C“ harmadszor

A HAJDÚK HADNAGYA.
Nagy operetta 3 felvonásban.

Pásztor Gyula és Társa
vaskereskedők.
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Kurz József is Társa utódai

Bebrecsen, Eisísmplombazár. 
===== Óriási raktár =====

szőnyegekben,
Függöny, ágy- ás asztalterítő,

BÚTORSZÖVETEK,
~ Linóleum. ~

!! OLCSÓ ÁRAK !!

Eladó ingatlanok.
1. Teleki utcza 98. számú ház.
2. A sámsoni Budaházy-kertben levő 

1 hold 150 négyszögöl szőlő.
3. Homokkerti 729 négyszögöl szőlő.
4. Ondődi (Czuczai) 8 hold, 100 négy­

szögöl föld.
5. C-igekerti 780 □ öl szőlő jé épü­

lettel.
Értekezhetni:

a Takarék- és Hitelintézetnél,
Csapd-u. 4. sz. a., a hivatalos órák alatt.

s m $
Szebbnél-szebb

Blus-kelme

1
Bluz-selyem

újdonságok érkeztek

- - - - - óriási választékban——■
1

BosznayJ. és Társa
d.i-v-a.t&mla.éiB!&b a

6 DEBRECZEN,
Kossuíh-utcza 5-ik szám.

2608.
1904 tk, sz.

árverési hirdetmény kivonat
Az Alföldi takarékpénztárnak Siath-' 

mari Antal és neje ellen folytatott végre­
hajtási ügyében a kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy 1904. évi február 20-ik- 
napján bírói árverésen eladott debreczeni 
5318. szijvkben A -+ 344.hrsz. alatt fel­
vett ingatlanok, 2920 koronában meg- 
állapitott kikiáltási irban a végrehajtási 
árverést elrendelvén, annak foganatosí­
tására határidőül az !804 évi ítlájus hó 
6 ik napjának d. u. 3 óráját a kir. tör­
vényszék árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a h-ecsár, azonban az 
árverésre kitett ingatlan, szükség esetén 
a kikiáltási áron alól it' el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni, 
vagy az 1881 :LX. t.-cz. 270. §-a értel­
mében, a bánatpénznek a bíróságnál tör­
tént előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elösmervényt, a kiküldöttnek 
átadni;

Árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóság­
nál és Debreczen város rendőrségénél te­
kinthetők meg.

A kir. törvényszék mímt telekkönyvi 
hatóság.

Debreczen, 1904. márczius 10.
H>.gadtie,

kir. bcszéki bird.

I Tavaszi és nyárit
% 1 újdonságok!

$ Kardos László f
<^== •ű.zleié'foean. :==U>
^ Debrecen, Kossuíh-u. 9. ^

Az üzlet jő hírnevéhez j ^4^,
* méltó minőségű/ Ízléses 1 A 

és színtartó nöiruha mosó- j 
y^v kelmék és pedig Kartonok, j yVv 

—Satinok, Lavantinok,-—- | J*7
Ajourok, Batistok,Daches- 

/K sek, fehér Pique és ss- /K
▼ lyem-szövetek, — Zefirek.
# ■

Az Első Debreceni Kézizálog Eőiesőa- 
Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany Jínos-utcza 9.

szám alatt, (az Osztrák - Magyar- 
Bank mellett). Kölcsönöket ad: 
arany, ezüst, értékpapír, kézműáru 
és mindenféle ingóságokra, mérsé­
kelt kamat mellt t‘

, AZ ' ZGATÓSÁG,
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fipé hirdetések.
Dtiee.'lO ülőig 40 flJjér, /minden további 

<■*6-‘4 HUőr, T»»*Bg»br> betllkkotnyomatott 
"" ■ = sző-4 Icr. 8 fillér. =====

Levélbenl tudakozóid Altokra pon- 
tOKuiTálMoolnnk, ián n Kztllttiégea 

poitaMlycir beköldetik. 
Apró birdetttek előre fizetendők. isä

ÜGYES varróleányok fölvétetnek 
otcza 52. szám alatt.

Eladás,

PUKSZ STYRIA kerékpár eladó, jutányos ár­
ban. Czim a kiadóban.

JÓ KARBAN levő Styria gép, 
eladó. Czim a kiadóban.

Gyökeres (porhajas)
O rrirr rr\Szolovesszok

Levelezés.
„GYÖNGY VIRÁG“.gA Irivánt helyen levele van.

Ajánlat.
MÁJUS 1-én, a Csemate-utcza 7. sz. alatti sa­

rok házban, utczai bejárattal biró egy vagy 
két szobás pincze lakás kiadó.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET, mindenféle szállitá- 
sokatpontosan, legolcsóbban eszközöl Weisz 
Jakab szállító, Csapó-utcza 39. sz. Telefon­
szám 175.1

BORSY-féle pemetefű-czukor, köhögésnél leg­
jobb 1 doboz 20 fillér. Kapható Buday czuk- 
rászda, Jósa ős Jóna drogneriájában.

SZABNI tanítok, elsőrendű szabás szerint, ju­
tányos árban. Czim a kiadóban.

VILÁGHÍRŰ Martell Cognac J. & F. Martell 
Debreczen és vidéke részére főraktár Váray 
József füszerkereskedősében, Dobreczen vá­
rosi bórház.

EGY CZIPÉSZ-MÜHELY, teljes felszereléssel, 
haláleset miatt, kiadó Májas 1-re. Varga-utca 
12. sz. alatt.

SZERSZÁMMAL berendezett gépjavitó-mühely 
minden órán kiadó. Értekezhetni Mester-utca 
39. sz. A ezerszám el is adó.

u. m. Nagy burgundi, 
Kadarka, vegyes Chas- 
selas fajok, Erdei és 
Juhfark ezrenként 20 
koronáért kaphatók a 

DEBRECENI SZŐLLÖ 
ÉS BORTERMELŐ SZÖVETKEZETNÉL 

Simouffy-u 2. siárnn bérház.

Deutsch Lajos
Piacz-uteza 38.

Ajánl

naponta friss 
gyenge

1 kiló 80 krajczár.

1904. április- 23:;

áyer Jenő
csemege-, fus:er- és bor- 

kereskedésében

naponkint friss prágai sódar, 
zöld főzelék és halkonzervek, 
kávé és thea különlegességek, 
finom rumok és különféle friss 

csemegék kaphatók ----

52525H525252525H5H 52 5252555252525252!

Részletfizetésre férfi és női
cipőt a legegyszerűbbtől 

m legfinomabb kivitelig készít, jjj 
'^52525252525252525552525252525253

RAUSZ Móri
ni
a

Kereslet.
EGY VARRÓNŐ felvétetik Winer Adolf zsák 

és ponyva-*üzleltében, Kossuth-n. 27.

DERÉK- és alj-varrónők kerestetnek jő fizetés­
sel. Tanuló leányok felvétetnek Bosznay var­
roda, Kossuth-n. 5.

SPÁRGA ELÁRUSITÓNŐK magas jutalék mel­
lett alkalmaztatnak, Erzsébet-telepi irodá­
ban, Kossuth-utczán 32.

cipész, Szécheny-u, 50.
2525252525252525252525252525 25 2525253

Tavaszi idényre.

HÁZMESTERNEK gyermektelen házaspár má­
jus 1-én felvétetik. Kossuth-n. 56. sz. alatt.

Széchényi-

Méhészeti czikkek különlegességei. 
Kerti padok és vaabutorok; kerté­
szeti szerszámok. Épület és bútor- 
vasalások. Gazdasági felszerelések. 
Gyermekkocsik egyszerűtől a leg­
díszesebb kiállításban. Fürdőkádak 
és jégszekrények legolcsóbban beszerez­

hetők :

Tóth. Q-yuila..,
vas nagykereskedő,

Piacz-utcza 20. és 27. szám.

EGY FEDELES HINTÓ eladó. Csók-ntcza 5-ik 
szám alatt.

HASZNÁLT olcsó akasztós siffon kerestetik. 
Czim a kiadóban.

2 SZOBA-BERENDEZÉS elutazás miatt eladó. 
Csapó-utcza 87.

HASZNÁLT jó, karban levő biliárd, jutányos 
áron eladó. Értekezhetni Biczó Gyula iparos­
köri elnöknél.

60 koronáért

esztári magyar gulyájából több
2—2i |2 éves szép

Tavaszi czipti újdonságok!
Alkalmi vétel kínálkozik különbféle 
kivágott, olüalgombos, átkapcsoló és fűzős félczipök- 
ben. Sándálokban gyermekek és felnőttek 
részére mindenféle kivitel forma és 

számokban

Neumarin Testvérek
czipő nagyraktárában, Debreczen, Tisza-palota.

öOOO pár alkalmi vétel folytán, hallatlan olcsó árak!
_UÍdonságob férfi- és fiú-kalapok és nyakkendőkben!

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában, (Vároaháa kere.ztépiilet) a Debreceni Újság körfo rgógípén.
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